

类别：B类

# 汉中市发展和改革委员会

签发人：郝明森

汉发改区域函〔2024〕134号

## 对市政协六届三次会议 第351号提案的答复函

民盟汉中市委员会：

您提出的《关于进一步深化全市园区管理体制机制改革创新的提案》（第351号）收悉。现答复如下：

首先，感谢您对我市园区创新发展的关注和支持，近年来，市委、市政府始终把园区作为产业集聚的载体、对外开放的窗口和改革创新的示范，持续加大投入，优化体制机制，推动园区建设取得了明显成效。

一是改革创新步伐加快。近年来，市委、市政府开展多轮次园区改革，出台了《深化汉中经济技术开发区体制改革促进全市工业园区创新发展的实施方案》《关于支持市本级园区创新体制机制加快高质量发展的措施》等，通过简政放权、深化管理运行机制改革、强化要素保障等措施，推动市本级园区高质量发展。为落实好国家和我省关于开发区管理体制机制改革要求，按照市委、市政府安排，市发改委牵头起草了汉中航空经开区、汉

中经开区、兴汉新区《改革方案》，“一园一方案”为我市市级园区体制机制改革明确了方向。目前，各工业园区均建立了“管委会+公司”模式，初步建立了政府推动、多元投入、市场化运行的园区运营管理机制。市县融资平台整合升级、“市带县”模式在全省推广。

二是产业集聚效应增强。强化项目储备，积极争取资金支持，加快园区基础设施建设，优化配套服务功能，全面提升园区承载能力，为园区招商引资、项目建设、产业发展创造良好条件。2023年以来，落实各类补助资金 5.6 亿元，发行地方政府专项债 6.72 亿元，支持园区基础设施项目建设。随着电力、燃气、供热、供水、通信、道路等配套建设，装备制造、现代材料、绿色食药、电子信息等一大批产业项目相继落户园区，园区主导产业占比、产业能级和集群集聚效应显著提升。2023 年，我市 10 个工业园区实现工业总产值 874.3 亿元，其中，2 个园区达到百亿级以上，5 个园区达到五十亿级。园区新增企业 288 个，新增就业人数 1.39 万人。

三是分类考评稳步实施。印发《全市工业园区竞争性分类考核办法》，聚焦“质量优不优、发展快不快、带动强不强、保障好不好”，全力推进以“亩均论英雄”为导向的竞争性分类考核，健全亩均效益综合评价和资源要素差异化配置机制。2023 年，全市工业园区亩均投资额 581.8 万元/亩，增长 12.9%，亩均税收额 10.09 万元/亩，增长 15.9%。

四是园区发展提档升级。服务指导园区积极争创省级经开区、高新区，促进园区提档升级。2024年，我市南郑工业园区、镇巴绿色产业园成功创建省级高新区，勉县循环经济产业园成功创建省级经开区，分别获得1000万元省级专项资金。城固县三合循环经济产业园区、洋县绿色（有机）循环产业园区在2023年度全省园区综合效益评价中排名前10，分别获得1000万元省级专项资金奖励。

下一步，我们将按照市委、市政府对园区安排部署，全面落实全市园区高质量发展推进会要求，积极推进园区体制机制改革，加快建立以市场化配置资源为主的运营体系，形成功能布局合理、管理机制顺畅、产业集聚优化的园区发展格局，推动我市园区高质量发展。

**1.理顺三大关系，明晰发展路径。**一是理顺园区和县区关系。按照权责一致、事权匹配原则，园区与所在地县区政府制定权力清单和责任清单，厘清经济管理、社会事务等权责边界。园区要聚焦主导产业发展，打造产业集群，发挥经济发展主引擎作用；政府要赋予园区更多经济管理权限，强化要素保障，当好园区保姆管家。二是理顺政府和市场关系。全面推行“管委会+公司”运行模式。支持园区引入专业机构开展市场化运营，共同参与项目建设运营、土地收储整理开发、工业地产开发运营、产业化项目建设运营等。三是理顺园区和服务对象关系。全力优化园区营商环境，推行“一件事一次办”等集成服务改革，建立园区企业

服务中心，构建涵盖政务事项办理、人才招聘、政策兑现、法律服务、政企沟通交流等园区公共服务体系。

**2. 推进三大改革，创新管理方式。**一是推进机构人事改革。推行全员聘任制，建立“编制池”，推行“任期制”“聘任制”等新型用人制度改革。鼓励在编制外面向社会招聘所需各类人才，对特殊需要的高层次管理人才实行特岗特薪、特职特聘。二是实行薪酬制度改革。探索实行年薪制、兼职兼薪、协议工资等分配制度改革，对园区全员实施“以岗定薪、按绩取酬”的绩效薪酬分配制度，将考核结果与绩效工资、评先评优直接挂钩。三是加快投融资改革。严格落实市政府《关于进一步加强市级政府投资项目资金管理的通知》，完善园区政府投资项目决策审批机制，强化投融资的审批管理，建立健全债务预警防范机制，坚决遏制违规举债融资和新增政府隐性债务。整合现有产业发展引导基金，充分发挥基金引导作用。支持园区与金融机构开展战略合作，开展多元化金融创新产品和服务。

**3. 加大要素保障，助力园区发展。**加快土地、劳动力、资本、技术等要素向园区流动。大力推进存量建设用地盘活，加快批而未供和闲置土地消化处置及低效用地再开发。加大园区新型工业用地供给，推行新增工业用地弹性年期出让和产业用地混合利用。推广“标准地”制度，不断提高单位土地面积产出和全要素生产率。紧盯超长期特别国债、中省预算内资金等政策导向，优先支持园区主导产业项目。鼓励金融机构设立“园区配套设施贷”

和“产业园区贷”。建立园区工作协调机制，统筹园区规划布局、体制改革、考核评价等事项，做好开发区信息采集和统计工作。对考核评价结果位居前列的园区，按照有关规定加大资金、土地要素保障。

再次感谢您对我们工作的关注和支持，欢迎继续提出宝贵意见建议，我们将在今后的工作中认真学习研究，积极采纳和反映。



(联系人：杜欣，电话：2628829)

---

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

---

汉中市发展和改革委员会

2024年7月31日印发